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Araştırmanın Değerlendirilmesi ve Varsayımları. 4. Araştır­

manın Sonuçları: A. «TOPLAM» Yanıtlara Göre Genel Durum. 

1. Araşt ı rmanın A m a c ı 

«Aile ve E v l i l i k Anketi» ne dayandırılan araştırmanın 
amacı, İstanbul Üniversitesi öğrencilerinin aile ve ev l i l i k ko­
n u s u n d a k i görüşlerini öğrenmek olmuştur. Gençlik kes i t i n in 
b i r bölümü olan çeşitli fakültelere mensup kız-erkek öğrenci­
lerden, kend i l e r ine ulaştırılan soru l i s te l e r in i , ad be l i r tmeden, 
yanıtlamaları istenmiştir. B i r geçiş t o p l u m u n u n özelliklerini 
yansıtan Türkiye'de, genç ve aydın kes imin , hızlı değişmele­
re dirençli o lan aile ve ev l i l i k konusu karşısındaki düşünce 
ve eğilimleriyle, b i r parçası oldukları a i l e l e r in in d u r u m u ara­
sında bazı ilişkiler k u r u l m a y a çalışılmıştır. B u arada, sorun­
lara bakışta c insiyet farkından k a y n a k l a n a n değişik görüş­
ler sap tanmak istenmiştir. 

2. Yöntemi ve Uygulaması 

Araştırma, örnekleme yöntemiyle yürütülmüş, ana k i t ­
leden fakültelere göre % 5 oranında oluşturulan örnek grup , 
başta cinsiyet o lmak üzere öteki kategor i ler de gözönünde 
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t u t u l a r a k , ko ta l a r yo luy l a anketçiler tarafından belirlenmiş­
t i r . 

E v r en in o r t ak n i t e l i k l e r i n i saptamak için İstanbul Üni­
versitesi Mediko-Sosyal Merkez i çalışmalarından yararlanıl­
mış", yen i k u r u l a n İşletme Fakültesinin de eklenmesiyle, fa­
kültelere göre kotaların dağılışı şöyle saptanmıştır : 

Fakülte Kız Erkek Toplam 

H u k u k 140 398 538 
Edebiyat 98 279 377 
Fen 49 138 187 
İktisat 41 118 159 
Tıp (İstanbul) 39 111 150 
O r m a n 15 45 60 
Eczacılık 14 40 54 
Cerrahpaşa 12 33 45 
K i m y a 8 22 30 
Dişçilik 7 18 25 
İşletme 5 13 18 
Genel t o p l a m 428 1 215 1 643 

Gazeteci l ik Enstitüsü öğrencilerinden 5'i**, ekip başı Asis. 
Enis Öksüz'ün denet iminde «Aile ve E v l i l i k A n k e t i »nin uy­
gulamasında görev almış, sınama çalışmasından sonra soru 
l istesi kes in l ik kazanınca, 1970 yılı haziranının i l k haftasın­
da uygu l ama çalışmaları tamamlanmıştır. 

Anketçilere ver i l en t a l i m a t t a , İ.Ü.'nde kardeşi o l an la rdan 
yalnız b i r ine ko ta la rda yer vermeler i , i k i karşıtlı sorularda 
karşıtlardan sadece b i r inde yanıt istemeler i , son soruda da 
t e r c ih sırasının sayı ile işaretlenmesinin sağlanması isten -
miştir. 

P l an lanan anke t sayısı 1 643 olduğu halde, d o l d u r u l a n 
soru kâğıdı 29 eksiği ile 1 614 olmuş, b u n l a r d a n 18'i eks ik l ik -

(*) Bk. İstanbul Üniversitesi Mediko-Sosyai Merkezinin 1967 Yılı Çalışma Raporu İle 
1968 Yılı Çalışma Programı, istanbul 1968, s. 7. 

(**) Araştırmada «anketçl» olarak görev alan kız ve erkek öğrencilerimizin adları 
şöyledir: Hatice Yılmaz, Hülya Atagün, Pelin Köktuna, Nesilsuvar Karaca, Pe­
rihan Top, Faruk Koksal, Abdi Artun, Cemil Cömert, Ömer Özçellk, Nurettin 
Kaçar, Sami Taşarkan, Sabahattin Saçı, Ali Hasan Kurt, Ali Osman Akça ve 
Kemal Aksoğan. Kendilerine teşekkürlerimi burada da yineliyorum. 
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ler i nedeniyle i p t a l edil ince, işlenen anket f o r m u sayısı 1 596 
o larak belirmiştir. 29 eksiğin 21'i H u k u k Fakültesinde Erkek ' -
lerde, 13'ü de O r m a n Fakültesi'nde kızlarda olmuştur. O r m a n 
Fakültesinde kız öğrenci oranının üniversite ortalamasının 
(% 26) çok altında kalması nedeniyle sadece 2 kız öğrenci­
ye anke t f o r m u ulaştırılabilmiş, buna karşılık O r m a n Fakül­
tes indeki erkek öğrenci kontenjanı 45'ten 50'ye yükseltilmiş­
t i r . 

Yanıtlarla i l g i l i o larak, bazı öğrencilerin soru dışı düşün­
ce b e l i r t t i k l e r i görülmüş, b u d u r u m l a r d a işlemlerin objekt i f ­
l i k l e yürütülebilmesi için soru dışı yanıtlar da «yanıtsız» için­
de değerlendirilmiştir. Soru dışı yanıtlar, genel l ikle ideolo­
j i k b i r tavrı or taya koymak ta , örneğin 20. so runun 2. ve 3. 
durumları (evlenmeden b i r l i k t e yaşama - İskandinavya'da 
görüldüğü g ib i k o l l e k t i f ev l i l ik ) 833. anket f o rmunda «daha 
o seviyede değiliz» biçiminde yanıtlanırken, 1511. anket for­
m u n d a «asla» diye karşılanmaktadır. 

3. Araşt ırmanın Değer lendir i lmesi ve Varsayımlar ı 

«Aile ve E v l i l i k Anketi» başlığını taşıyan anket f o r m u 
i k i bölümden oluşmaktadır. «Ankete cevap verenin:» ara baş­
lığını taşıyan bölümde kişiye ve ailesine ilişkin b i lg i l e r top­
l a m a k amacı güdülmüş, «Sorular» ara başlığını taşıyan i k i n ­
c i bölümde ise l ' d en başlayan 24 soruya yer verilmiştir. Ne 
var k i , değerlendirme sırasında, b i r i n c i bölümde yer a lan 
madde l e r in 01 ile 10 arasında kod lamada yer alması, buna 
göre de i k i n c i bölümdeki 1. so runun 11. soru o larak başlatıl­
ması gerekmiştir. Ayrıca, anket f o rmunda 18. soru o larak 
yer a l a n so runun 1., 2. ve 3. durumlarının ayrı sorular g ib i 
işlem görmesi b i r z o r u n l u l u k o larak or taya çıkmıştır. Böy­
lece, b i r giriş ve 24 sorudan oluşan «Aile ve E v l i l i k Anketi», 
değerlendirme sırasında 37 soru lu b i r anket f o r m u g ib i işlem 
görmüştür. 

K o d l a m a ile i l g i l i o larak da şu açıklamaları yapmak ya­
rarlı olacaktır : 1. soruya ilişkin o larak saptanan yaşlar 5 
kümede ele alınmıştır : 20 ve daha küçük, 21-25, 26-30, 31-35, 
36 ve daha büyük. 

8. sorudaki , i l lere göre «Doğum yeri»nin dökümü, Tür­
k i y e ' n i n bölgeleri de göz önünde t u t u l a r a k , 8 kümede bel ir-
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lenmiştir : Akdeniz , Doğu Anado lu , Ege, Güney-Doğu, İç Ana­
do lu , Karadeniz , M a r m a r a Bölgesi ve Türkiye dışı. 

9. so rudak i «Baba işi»nin dökümü ise, 0 i le 9 arasındaki 
aşağıdaki açıklamalara göre yapılmıştır : 

0 — T e k n i k e lemanlar , serbest meslek sahip ler i 
1 — Müteşebbis, sevk ve idarec i , büro personeli 
2 — Satıcılar ve satışla i l g i l i meslekler 
3 — Çiftçi, ormancı, balıkçı, avcı ve i l g i l i meslekler 
4 — Maden ve taş çıkarma i le i l g i l i meslekler 
5 — Ulaştırma ve haberleşme i le i l g i l i meslekler 
6 — Sanatkârlar, i m a l a t ve t a m i r a t işleri 
7 — Ka l i f i y e o lmayan işçiler 
8 — Hizmet le i l g i l i meslekler 
9 — Mesleksiz ve b i l inmeyenler . 
«Düşündüğü evlenme yaşı»nı be l i r leyen 10. s o runun dö­

kümü, 1. soruda olduğu g ib i , 5 kümede ele alınmıştır : 20 ve 
daha küçük, 21-25, 26-30, 31-35, 36 ve daha büyük. 

Öteki soru lar la i l g i l i kod lama anket f o r m u n u n incelen­
mesiyle anlaşılabilir. Anke t f o r m u n d a be l i r l enen şıklar l ' d e n 
başlayan r a k a m l a r l a gösterilmiş, ayrıca sona «yanıtsız» şık­
kı eklenmiştir. 

Araştırmayla i l g i l i değerlendirme işlemleri, İktisat Fa­
kültesine bağlı Haydar Furgaç E l e k t r o n i k Hesap ve Araştır­
m a Merkez i 'n in değerli personeli tarafından yapılmıştır. 

Araşt ı rmanın Varsayımlar ı 

«Aile ve E v l i l i k Araştırması»nda sınamayı düşündüğü­
müz varsayımlarla bun l a ra ilişkin o larak «Aile ve E v l i l i k 
Anketi»ndeki sorular şunlardır : 

1. Ai le k u r u m u b i r bunalım geçirmekte ve t o p l u m d a k i 
saygın y e r i n i y i t i r m e k t e d i r . 
(Soru 1, 2, 10 ve 22). 

2. Genç kuşak, evlenmede ve ai le hayatında i k t i s a d i 
öğeye ağırlık vermektedir . 
(Soru 3, 4, 15, 18, 23 ve 24). 

3. Ekzogami, evlenme yaşı ve öğrenim derecesi, erkek­
le eşitlik konularında kadm-erkek farkını bel i r leyen 
görüşler henüz egemendir. 
(Soru 5, 6, 7, 8, 9, 18, 19, 20 ve 21). 
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4. Ailede çocuk sayısının azaltılması ve a i l en in dara l ­
tılması eğilimi mevcu t tu r . 
(Soru 14, 16 ve 23). 

5. Boşanmanın kolaylaştırılması, insanın özgürleşme­
s in in b i r parçası o larak, düşünülmektedir. 
(Soru 11, 12, 13 ve 17). 

4. Araşt ırmanın Sonuçlar ı : A. « T O P L A M » Yanıt lara Göre 
G e n e l Durum 

Araştırmaya katılan 1 596 öğrencinin yaş dağılımı (so­

ru 1) şöyledir : 

Çizelge 1 

Yaş kümeleri Sayısı Oranı (%) 

20 ve daha küçük 550 34.46 
21-25 926 58.02 
26-30 101 6.33 
31-35 7 0.44 

36 ve daha büyük 1 0.06 
Yanıtsız 11 0.69 
T o p l a m 1 596 100. 

Öğrencilerin fakültelere göre dağılışı (soru 2) aşağıdaki 
çizelgede gösterilmiştir : 

Çizelge 2 

Fakültenin adî Öğrencilerin sayısı % olarak oranı 

H u k u k 513 32.14 
Edebiyat 371 23.25 
Fen 188 11.78 
İktisat 158 9.90 
Tıp (İstanbul) 142 8.89 
O r m a n 53 3 32 
Eczacılık 54 3 38 
Cerrahpaşa 44 2.76 
K i m y a 30 1 88 
Dişçilik 25 1 57 
İşletme 18 1.13 
T o p l a m 1 596 100. 
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Öğrencilerin kardeşlerinin sayısı (soru 3) şöyle b i r çizel­
geyi oluşturmaktadır : 

Çizelge 3 

Kardeş sayısı 

(kendisiyle) Öğrenci sayısı Oranı (%) 

1 251 15.726 
2 298 18.671 
3 313 19.611 
4 240 15.037 
5 191 11.967 
6 ' 122 7.644 
7 84 5.263 
8 37 2.318 
9 32 2.005 

10 20 1.253 
11 8 0.501 

T o p l a m 1 596 100. 

1181' inin erkek (% 73.997), 415 ' in in de kız (% 26.003) 
olduğunu gördüğümüz (soru 4) 1 596 öğrencinin «medeni d u ­
rum» u (soru 5) ise şöyledir : 

Çizelge 4 

Medeni durum Sayısı Oranı (%) 

Bekâr 1538 96.35 
E v l i 54 342 
Boşanmış 0 0. 
D u l 1 0.06 
Yanıtsız 3 0.17 

«Annesinin ev dışında çalışıp çalışmadığı» sorusuna (so­

ru 6) öğrencilerden 130'u evet (% 8.145), 1449'u hayır 
Cv'c 90.799) derken 17'si de (('c 1.065) soruyu yanıtsız bırak­
mıştır. 

«Anne-baba ve kardeşlerden b i r i n i n boşanmış o lup o lma­
dığı» biçimindeki 7. soruyu 18 kişinin yanıtsız bırakmasına 
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karşılık (% 1.128) 84 kişi evet (% 5.263) ve 1494 kişi de hayır 
(% 93.609) biçiminde yanıtlamıştır. 

Bölgelere göre doğum yer i (soru 8) aşağıdaki çizelgede 
iz lenebi l i r : 

Çizelge 5 

Bölgeler Doğanlar sayısı Oranı (%) 

Akdeniz 212 13.283 
Doğu Anado lu 146 9.147 
Ege 127 7.957 
Güney-Doğu 93 5.827 
İç Anado lu 197 12.343 
Karaden i z 274 17.167 
M a r m a r a 473 29.636 
Türkiye dışı 61 3.822 
Yanıtsız 13 0.814 

9. soruda yer a l an «Baba işi»nin dökümü, daha önce ya­
pılan açıklamaya u y g u n olarak, şöyledir : 

Çizelge 6 

Baba işi 

göstergesi Sayısı Oranı (%) 

0 319 19.987 
1 220 13.784 
2 140 8.771 
3 286 17.919 
4 2 0.125 
5 8 0.500 
6 65 4.072 
7 106 6.641 
8 366 22.933 
9 84 5.263 

«Düşündüğü evlenme yaşı» (soru 10) k onusundak i dü­
şünceler şu çizelgeyi oluşturmuş bulunmaktadır : 



8 CAVİT ORHAN TÜTENGİL 

Çizelge 7 

Evlenme yaşı Sayı Oran (%) 

20 ve daha küçük 79 4.949 
21-25 650 40.726 
26-30 687 43.045 
31-35 69 4.323 

36 ve daha büyük 41 2.568 
Yanıtsız* 70 4.385 

Böylece, «Aile ve E v l i l i k Anketi» n i n «Ankete cevap vere­
nin:» ara başlıklı bölümünde yer a l an soruların (01-10) top­
l u değerlendirmesini sunmuş oluyoruz. Soruşturmaya katılan­
ların k o n u m u n u be l i r l ed ik ten sonra, araştırma f o r m u n u n 
i k i n c i bölümünde yer a l an soru lar la değerlendirmemizi sür­
dürebiliriz. 

«Aile k u r u m u n u n günümüzdeki d u r u m u hakkında aşa­
ğıdaki cümlelerden hang is i s iz in düşüncenize daha u y g u n ­
dur» biçimindeki karşıt i k i öbekte yer a l an üçer şıklı s o runun 
(soru 11) A öbeği % 59.206, B öbeği ise % 40.412 oranında oy 
toplamıştır. Yanıtların dağılımı, sayı ve o ran olarak, şöyle­
d i r : 

Çizelge 8 

1. 

2. 

Sağlamlığını ko ruyo r 
(111/% 6.954) 
Önemi çoğalıyor 
(44/% 2.756) 

T o p l u m u n teme l id i r 
(790/% 49.496) 

4. Bunalım geçiriyor 
(423/% 26.503) 

5. Önemi azalıyor 
(160/% 10.025) 

6. Günümüzde gereksizdir 
(62/% 3.884) 

Yanıtsız: 6/% 0.376 

(*) Anlamsız'larla birlikte ele alınan bu kalemin dökümü, sayı ve oran olarak şöy­
ledir : 
Yanıtsız 8 % 0.501 
Anlamsız 62 % 3.884 
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«Yaşadığınız aile içinde kend in i z i mutlu hissediyor m u ­
sunuz?» sorusuna (soru 12) ver i len yanıtlar aşağıdaki g ib i 
dağılmaktadır : 

Çizelge 9 

1. Evet 932/% 58.395 3. Birşey d iyemem 388/ 
% 24.310 

2. Hayır 249/% 15.601 4. Yanıtsız 27/% 0.375 

«Aşağıdaki u n s u r l a r d a n b i r i n i evlenmede çok önemli say-
sanız, hang i s in i seçersiniz?» biçimindeki 13. sorudak i dağı­
lım şöyledir : 

Çizelge 9 

1. Anne-babanın arzusu 4. Güzellik ve zarafet 
(20/% 1.253) (24/% 1.503) 

2. Aşk evlenmesi 5. Zeng in l ik ) 
(129/% 8.082) (25/% 1.566) 

3. Eşin n a m u s l u olması 6. Karşılıklı anlaşma 
(191/% 11.967) (1202/% 75.313) 

Yanıtsız: 5/% 0.313 

«Evliliğin ana motifi» n i saptamayı amaçlayan 14. soru-

da yanıtların şıklara göre dağılımı aşağıdaki çizelgede gös­
terilmiştir : 

1. Çevrenin evlenmeye 
zorlaması 
(99/% 6.203) 

2. İktisadi dayanışmayı 
sağlamak 
(184/% 11.528) 

3. Yalnızlıktan k u r t u l m a k 
(278/7c 17.418) 

Çizelge 

4. 

10 

Cinsel ihtiyacı t a t m i n 
(146/% 9.147) 

Çocuk sahib i o lmak 
(152/% 9.523) 

Yakın b i r arkadaş 
edinmek 
(728/% 45.614) 

Yanıtsız : 9/% 0.563 
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«Bir Türk erkeğinin yabancı bir kadınla evlenmesi k o n u ­
sundak i düşüncenize aşağıdaki cümlelerden hang is i en u y g u n ­
dur?» sorusu (soru 15) şöyle yanıtlanmıştır : 

Çizelge 11 

1. Taraftarım 3. Hoşgörü ile karşılıyorum 
(317/% 19.862) (800/% 50.125) 

2. U y g u n b u l m u y o r u m 4. Yasaklanmasını d i l e r i m 
(377/% 23.621) (98/% 6.140) 

Yanıtsız : 4/ % 0.250 

Aynı s o r u n u n (soru 16) «Bir Türk kadınının yabancı bir 

erkekle evlenmesbme ilişkin olanının sonucu ise aşağıda­
dır : 

Çizelge 12 

1. (206/% 12.970) 3. (664/% 41.604) 
2. (517/% 39.891) 4. (198/% 12.406) 

Yanıtsız : 1 1 / % 689 

Exogamie olayının h a n g i nedenlere bağlı o larak k a b u l 
ya da reddedildiğini araştırmayı amaçlayan sorular (soru 17 

ve 18) b iz i ilginç d u r u m l a r l a karşı karşıya ge t i rmekted i r : 

Çizelge 13 

Bir Türkün Yabancı Bir Kadınla Evlenmesine (soru 17) 

Taraftarım"', çünkü : Karşıyım, çünkü : 

1. Önemli o lan eşlerin 4. Ailede t a m anlaşma olmaz 
anlaşmasıdır (132/% 8.270) 
(1024/% 64.160) 5. Çocukların eğitimi güçle-

2. Yabancı kadın daha i y i şir 
ev hanımı o lur (183/% 11.466) 
(22/% 1.378) 

(*) Bir Türkün yabancı bir kadınla evlenmesine taraftar olanlarla karşı olanların 
kendi içlerindeki % dağılımı, şıklarla birlikte, şöyledir: 
Taraftarım diyenler Karşıyım diyenler 
1.90.780 4.28.693 
2. 1.949 5.39.712 
3. 7.268 6.31.521 
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Yabancı kadınla evlen­
mekle t o p l u m b i r kişi 
kazanır 
(82/% 5.137) 

Yanıtsız : 8/ % 0.501 

6. Yabancı kadınla evlenen 
erkek t o p l u m d a n uzaklaşır 
(145/% 9.085) 

«Bir Türkün yabancı b i r kadınla evlenmesine» % 70.676 
oranında «taraftar», % 28.822 oranında da «karşı» o lanlar, 
«Bir Türkün yabancı bir erkekle evlenmesine» ise % 54.636 
«taraftar», % 45.363 oranında da «karşı» çıkarak, düşünce­
l e r i n i şöyle kanıtlamaktadırlar : 

Çizelge 14 

Taraftarım", çünkü: 

Önemli o lan eşlerin 
anlaşmasıdır 
(835/% 52.318) 
Yabancı erkek kadını 
daha i y i an la r 
(37/% 2.318) 

Yanıtsız : 2 4 " * / ' , 1.500 

Karşıyım, çünkü : 

3. Kadın zamanla kişiliğini 
y i t i r i r 
( 1 7 1 / % 10.714) 

4. Kadın kend i t o p l u m u n d a n 
kopar 
(529/% 33.145) 

«Yabancılarla evlenmede güçlük y a r a t a n en önemli fak­
tör, aşağıdakilerden hang is i olabilir?» sorusuna ver i len ya­
nıtlar (soru 19) şu çizelgeyi oluşturmaktadır : 

Çizelge 

1. M i l l i y e t ( 311/% 19.486) 4 
2. D i l (177/% 11.090) 5 
3. D i n (373/% 23.370) 6 

Yanıtsız : 4/ % 0.250 

15 

Kültür (249/% 15.601) 
I r k (35/% 2.192) 
Gelenek (447/% 28.007) 

(*) Bir Türkün yabancı bir erkekle evlenmesine taraftar olanlarla karşı olanların 
kendi içlerindeki % dağılımı ise, şıklarla birlikte şöyledir: 
Taraftarım diyenler Karşıyım diyenler 
1.95.75 2 3.23.618 
2. 4.242 4.73.066 

1.102 
2.204 

(**) 16'sı soru dışı olup görüş belirtme niteliğindedir. 
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«Şahsi görüşünüze göre, aşağıdaki üç d u r u m d a n hang i ­
s in i seçiyorsunuz?» biçimindeki 20. soruda, yanıtların dağılı­
mı şöyledir : 

Çizelge 16 

1. E v l i l i k (1361/% 85.275) 
2. Ev lenmeden b i r l i k t e yaşama (184/% 11.528) 
3. İskandinavya'da görüldüğü g ib i ko l l ek t i f ev l i l i k (42/ 

% 2.631) 
Yanıtsız : 9/ % 0.563 

«Aile ve E v l i l i k Anketi»nde «boşanma» ya ilişkin o larak 
yer a l an sorular karşısında İ.Ü. öğrencilerinin düşünceleri 
aşağıdaki çizelgelerde belirtilmiştir : 

Soru 21: Boşanmanın kolaylaştırılmasına t a r a f t a r mısı­
nız, yoksa karşı mısınız? 

1. Taraftarım (967/% 60.588) 
2. Karşıyım (30/% 18. 984) 
3. F i k r i m yok (322/% 20.175) 
Yanıtsız : 4/ % 0.250 

Soru 22: Eşlerin b i r l i k t e yaşamak istememeler i boşan­
m a için ye t e r l i b i r sebep o lab i l i r mi? 

1. Evet (1043/% 65.350) 
2. Hayır (386/% 24.185) 
3. F i k r i m yok (162/% 10.150) 
Yanıtsız : 5/% 0.313 

Soru 23: Boşanmanın güçleştirilmesi aile ahlakını güç­
l e n d i r i r m i , yoksa zayıflatır mı? 

1. Güçlendirir (312/% 19.548) 
2. Zayıflatır (835/% 52.318) 
3. Etk i lemez (439/% 27.506) 
Yanıtsız : 10/% 0.813 

«Gebeliği önleyici araçların kullanılmasına t a r a f t a r mı­
sınız, yoksa karşı mısınız?» biçimindeki 24. soru şöyle yanıt­
lanmaktadır : 
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1. Taraftarım (917/% 57.456) 
2. Karşıyım (414/% 25.939) 
3. F i k r i m yok (242/% 15.162) 

Yanıtsız : 23 */% 1.440 

«Kadının ev dışında çalışması» i le i l g i l i 25. sorunun dö­
kümü aşağıdaki çizelgede i z l eneb i l i r : 

Çizelge 17 

B i r kadın ev in in dışmda 

Çalışmalı**, çünkü: 

1. Çalışan kadın daha 
m u t l u d u r 
( 121/% 7.581) 

2. Kocasına yardımcıdır 
(297/% 18.609) 

3. T o p l u m için daha 
faydalıdır 
(548/% 34.335) 

4. Tek kazançla yaşamak 
güçtür 

(256/% 16.040) 

Yanıtsız : 13/% 0.814 

Çalışmamak, çünkü : 

5. Çalışmayan kadın daha 
m u t l u d u r 
(32/% 2.005) 

6. Çalışan kadın kocasını 
saymaz 
(40/% 2.506) 

7. E v i n i ve çocuklarını i h m a l 
eder 
(264/% 16.541) 

8. Kadının çalışması erkeğin 
iş alanını daraltır 
(25/% 1.566) 

«Çocuk» la i l g i l i i k i s o runun yanıt dağılımı ise şöyledir : 
Soru 26 : Çocuklarınız olmasını i s t i yor musunuz? 

(*) 22'si soru dışı yanıt niteliğindedir. 

(**) Kadının ev dışında çalışmasıyla ilgili 
larla birlikte, şöyledir: 
Çalışmalı diyenler 
1. 9.901 
2.24.304 
3.44.843 
4.20.949 

görüşlerin kendi içindeki % dağılımı, şık-

Çalışmaman diyenler 
5. 8.556 
6.10.694 
7.70.588 
8. 6.820 

3.473 
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1. EVET, sadece b i r tane 5 
(150/% 9.398) 

2. İki tane 
(820/% 51.378) 

3. Üç ve daha fazla 
(305/% 19.110) 

4. Sayısı hakkında kararım 
yok 
(272/% 17.042) 

Soru 27 : Çocukları o lmayan ev l i l e r in boşanmalarını hak ­
lı b u l u r musunuz? 

1. Evet (478/% 29.949) 
2. Hayır (802/% 50.250) 
3. F i k r i m yok (303/% 18.984) 
Yanıtsız : 13/% 0.814 

(11'i soru dışı yanıt) 

Değerlendirme sırasında üç ayrı soru biçiminde işlem 
gören «Evlenecek b i r erkek için, aşağıdaki durumların ne öl­
çüde önemli olduğunu b e l i r t i r misiniz?» e ilişkin yanıtların dö­
kümü aşağıdadır : 

Çizelge 18 

(Soru 28) (Soru 29) (Soru 30) 

İş-güç sahibi Askerliğini Evleneceği 

olması yapması kızdan daha 

yaşlı olması 

1. Çok önemli 1101/% 68.984 287/% 18.050 279/% 17.481 
2. Oldukça önemli 

363/% 22.744 435/% 27.255 3 9 1 / % 24.498 
3. Az önemli 67/% 4.197 502/% 31.453 513/% 32.142 
4. Önemsiz 54/% 3.383 3 4 1 / % 21.365 383/% 23.997 

Yanıtsız 1 1 / % 0.689 3 1 / % 1.942 30/% 1.879 

Çeşitli k o n u l a r d a k i kadın-erkek karşılaştırmasına ilişkin 
so ru la r l a yanıtları şöyledir: 

H A Y I R 
( 4 1 / % 2.568) 
Yanıtsız : 8/ % 0.501 
(5' i soru dışı yanıt) 
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Soru 31 : Evlenmede kadının erkekten yaşça daha bü­
yük olmasını nasıl karşılıyorsunuz? 

1. Olağan ( 6 3 1 / % 39.536) 
2. Sakıncalı (837/% 52.443) 
3. Asla doğru değil (119/% 7.456) 

Yanıtsız : 9/ % 0.563 

Soru 32 : Evlenmede kadının erkekten tahsi lce daha yük­
sek olmasını nasıl karşılıyorsunuz? 

1. Olağan (506/% 31.704) 
2. Sakıncalı (903/% 56.578) 
3. Asla doğru değil (183/% 11.466) 

Yanıtsız : 4/ % 0.250 

Soru 33 : Kadın ile erkek arasındaki eşitliğin, ev l i l i k ön­
cesinde ve evliliğin devamı boyunca her alanda mevcut ol­
masına t a r a f t a r mısınız? 

1. Evet (1082/%, 67.794) 
2. Hayır (508/% 31.829) 

Yanıtsız : 6/ % 0.375 

Soru 34 : E rkek için m u b a h saydığınız hareke t l e r i kadın 
için de m u b a h sayıyor musunuz? 

1. Evet (716/% 44.862) 
2. Hayır (868/% 54.385) 

Yanıtsız : 12/%» 0.751 

«Aşağıdaki cümlelerden hang is i ev l i l i k hakkındaki görü­
şünüze daha u y g u n düşmektedir?» sorusu (soru 35) şöyle ya­
nıtlanmaktadır : 

1. Ev l i l i k t e sadakat esastır (1148/% 71.929) 
2. E v l i l i k eşlerin davranışlarına sınır çizer 

(344/% 21.553) 
3. E v l i l i k sadakat i z o run lu kılmaz (37/% 2.318) 
4. E v l i l i k k e n d i n i ateşe atmaktır (64/ % 4.010) 
Yanıtsız : 3/% 0.187 

Soru 36 : Anne-baba ve evlenmemiş çocuklar dışında k a ­
lanların a i l e içinde sürekli o larak bulunmalarını nasıl 
karşılıyorsunuz? 
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1. Olağan (546/% 34.210) 
2. Faydalı (113/% 7.080) 
3. Doğru değil (746/%, 46.741) 
4. Zararlı (189/% 11.842) 

Yanıtsız : 2/% 0.125 

«Aile ve E v l i l i k Anketi»nin mutluluk nedenlerine ilişkin 
son sorusu (soru 37), şu göstergeye u y g u n o larak (1 . Karşı­
lıklı sevgi, 2. F i k r i anlaşma, 3. İktisadi dayanışma, 4. İyi ge­
çim, 5. Çocuklar, 6. Karşılıklı sadakat, 7. Güven duygusu, 
8. Yaşama alışkanlığı) aşağıdaki çizelgede sergilenmiştir : 

Çizelge 19 

Ailede mutluluğu doğuran (yukarıdaki) sebepler arasında 

i l k üç sırayı hangilerine verirsiniz? 

1 2 3 4 5 6 7 8 Yanıtsız 

1003 240 33 48 20 128 100 4 20 
% 62.844 15.038 2.067 3.007 1.253 8.020 6.265 2.506 1.253 

227 410 112 138 177 284 215 12 21 
?. % 17.355 25.689 7.017 8.646 11.090 17.794 13.471 7.518 1.315 

110 176 186 159 354 245 310 37 19 
% 6.892 11.027 11.654 9.962 22.180 15.350 19.423 2.318 1.190 

Böylece, «Aile ve E v l i l i k Araştırması Sonuçları» adını ta ­
şıyan yazımızın I . bölümü, «TOPLAM yanıtlara göre genel 
durum» u n incelenmesiyle sona ermiş bu lunuyo r . 


